

Колисник Юлия Сергеевна, преподаватель кафедры специальных дисциплин
Владивостокского филиала Дальневосточный юридический институт МВД
России (ВФ ДВЮИ МВД России), г. Уссурийск, Россия
E-mail: Nazinceva86@gmail.com

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА

Аннотация: Вербовщики крупной террористической организации «Исламское государство» ведут активную вербовочную деятельность на территории России, используя все возможные приёмы и способы для привлечения большого количества людей в свою преступную организацию. Со стороны сотрудников правоохранительных органов требуется принятие активных мер, направленных на борьбу с указанными вербовочными действиями. Перечень, на наш взгляд, эффективных мер представлены в указанной статье.

Ключевые слова: Социальные сети Интернет, вербовочная беседа, предупреждение преступлений.

Annotation: Recruiters of the largest terrorist organization "Islamic State" are actively recruiting activities in Russia, using all possible methods and ways to attract a lot of people in a criminal organization. On the part of law enforcement is required to take active measures to combat with these recruitment activities. The list, in our opinion, effective measures are presented in this article.

Keywords: Social Networks Internet recruiting conversation, the prevention of crimes.

Известно, что на сегодняшний день основной из форм проявления терроризма является преступная организация под названием «Исламское государство» (далее ИГИЛ), участие в деятельности которой карается законом, а именно ст. 205 –208 Уголовного кодекса Российской Федерации [1].

В настоящее время социальные сети Интернет переполнены заголовками «Как вербуют в ИГИЛ», «Как уберечь детей от вербовки в ИГИЛ», «Что такое ИГИЛ». Не смотря на большое количество исследовательских статей и научной литературы, указывающей на повышенную общественную опасность данной организации, молодые девушки и подростки всё же интересуются данным феноменом и даже более того вступают в ряды данной организации. Таким образом, существует ряд актуальных для всей страны вопросов, а именно: какие мотивы и цели преследуют молодые девушки и юноши, связывая свою жизнь с данной террористической организацией? Какие приёмы психологического воздействия, вернее, приёмы вербовки, используют члены ИГИЛ? Каким образом организовать профилактическую деятельность по борьбе с указанной преступностью правоохранительным органам?

Далеко не секрет, что первым этапом вербовки, а так же её средством, являются социальные сети Интернет. Например, с помощью социальной сети «Вконтакте» можно пообщаться с реальным террористом. Преступная организация ИГИЛ не стесняется заявить о себе и, более того, ведёт активную пропагандистскую деятельность путём опубликования видеороликов и картинок соответствующего содержания. Вербовщики, то есть специально-обученные лица, сначала выбирают и исследуют потенциальных жертв, так называемое «слабое звено для вербовки». Чаще всего ими являются девушки от 18 до 35 лет. В процессе общения вербовщики «прощупывают» уязвимые места жертвы, выясняют её мечты, желания и потребности. Преступники не выбирают уверенных в себе красавиц, наоборот, в процессе просмотра статусов, комментариев к фотографиям, они ищут одиноких, разочарованных в любви, обиженных мужчинами, неудовлетворённых отношениями – девушек. Исходя из постоянных потребностей девушек, вербовщики обещают им

большую и светлую любовь [2]. Жертва попросту не осознаёт, что ею манипулируют, воздействуя на слабые стороны психики. Вербовщики являются, своего рода, психологами и для каждой девушки у них свой индивидуальный подход.

После того как девушка влюбляется в интернет-боевика он предлагает ей руку и сердце, но с выездом в иностранное государство. Переезд осуществляется просто – через турецкую границу. Далее, по прибытию в условное место, вместо обещанного рая девушек используют террористы в качестве обслуживающего персонала (во всех смыслах), а также привлекают их к участию в терактах в качестве смертниц.

С целью борьбы с данным преступлением сотрудникам правоохранительных органов необходимо взять активный курс на предупреждение данного, крайне опасного феномена. а именно: анализ принципов, методов и средств проведения вербовочных действий и бесед; проведение лекционных занятий в образовательных учреждениях; пропаганда актуальной информации через СМИ; активный мониторинг систем Интернет; выявление потенциальных жертв преступной организации и проведение профилактических бесед; контроль над иностранными гражданами и лицами без гражданства; контроль над совершением «сомнительных» финансовых операций в государстве; создание и распространение брошюр по способам распознавания вербовщика и алгоритмам действия при выявлении таковых; отработка «фирм-однодневок»; объединение международных усилий. Указанные действия необходимо проводить решительно и быстро, так как всё чаще в СМИ появляется тревожная информация о том, что девушки из России вступают в ряды ИГИЛ. Потенциальными жертвами вербовщика, исходя из последних событий в России, стали: студентка МГУ Варвара Караулова, студентка Финансовой академии Питулай Абдулаева, студентка Российской академии народного хозяйства Мариам Исмаилова. Три девушки из обеспеченных семей, образованные, студентки престижных образовательных учреждений, отличницы, но одинокие, решили попытать своё счастье,

отправившись к боевикам ИГИЛ. Все три завербованы через социальную сеть. Мы уверены, что большинство подобных случаев, исходя из масштабов террористической пропаганды, являются латентными и не были оглашены в СМИ.

Таким образом, вербовщики ИГИЛ ведут активную вербовочную деятельность на территории России, используя все возможные приёмы и способы для привлечения большого количества людей в свою преступную организацию. Министр обороны России Сергей Шойгу заявил о росте активности террористических организаций в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР).

"Группировка ИГИЛ, потерпев поражение в Сирии, значительно расширила свое присутствие в Юго-Восточной Азии. Лидеры квазигосударства декларируют включение в состав халифата территории Индонезии, Малайзии, Сингапура, Филиппин и частично Таиланда. В качестве передового отряда используются боевики, которые воевали в Сирии и возвращаются на родину", - сказал Шойгу в понедельник на пленарном заседании Пекинского Сяншаньского форума.

По его словам, "постепенно происходит формирование устойчивых связей с террористическими группами в других регионах".

При этом Шойгу отметил, что "еще несколько лет назад считалось, что терроризм не представляет серьезной угрозы для стран АТР". "В настоящее время в регионе отмечается активность экстремистских организаций, около 60 из которых признаны террористическими", - констатировал министр обороны РФ.

Для достижения своих целей, сказал Шойгу, экстремисты используют силовые методы, жертвами которых становятся мирные жители. "Примером может служить теракт, произошедший в этом году в Шри-Ланке", - добавил он [3].

Со стороны сотрудников правоохранительных органов требуется принятие активных мер, направленных на борьбу с указанными вербовочными

действиями. Перечень, на наш взгляд, эффективных мер представлены в указанной статье.

Библиографический список:

1. Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // СЗ РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.
2. Тараненко В.А., Рагожникова Ю.Ю. Женщины и ИГИЛ: методы вербовки // Электронный научный журнал. 2015. № 3(3). С. 225.
3. URL: <https://ria.ru/20191021/1560009438.html> (дата обращения 11.11.19).